

苏东中学与梁披云校长(下)

后,更开始了长达32年的禁锢华文的历史。

2002年,时隔半个世纪之后,笔者回印尼探亲,见到不少当年老校友,包括从台湾、欧美回来的,大家都鬓发染霜,年逾古稀。久别重逢,自是“别来沧海事,语罢暮天钟”。谈起苏东校友遍布全世界,出了不少名人,当然更多的可尊敬的校友在默默无闻地为社会作奉献。遥想当年,出于对祖国政局认识不同,在华侨社会间曾分化为“红”“蓝”两大阵营,棉兰市民戏称为“红屁股”“蓝屁股”,彼此剑拔弩张。事过境迁,现在两派之争的观念已很淡薄,现在说都成了“黄屁股”:都是炎黄世胄都有一颗“中国心”。当年势成水火,而今笑泯恩仇。想得更多的是大家都希望中国越来越繁荣昌盛,都希望海峡两岸和平统一,都坚决反对台独,这是绝大部分校友的共识。

梁披云先生于1950年应香港南光公司邀请,赴屋、马建立业务机构,旋往雅加达组设

公司,被聘为经理,并被推选为雅加达永春同乡会理事长。他曾筹划办华文大学,未果,后在寓所设讲座,定期义务开讲中国历史和古典文学。1963年,任印尼《火炬报》(华文版)总编辑。1965年印尼“九州”事件后报馆被军方查封,1966年赴澳门定居。

1987年,他应陕西省侨务办公室的邀请,参加清明节公祭黄帝陵大典。祭陵后,他在著名书法家钟明善先生陪同下到三原县瞻仰于右任先生故址。梁老早年曾师从于右任先生及沈尹默先生(陕西汉阴人)学习书法,而自成一派。他在西安期间,曾任副省长,时任全国侨联副主席、省人大副主任的陈明先生和梁老亲切会面。陈明于1938年由马来亚回国赴延安前,曾在尊孔中学上学,梁老是他的国文教师。梁老在澳门参加创办澳门归侨总会,对澳门多有贡献。2001年,澳门特区政府成立后首次授勋,梁老荣获银莲花荣誉勋章。2003年9



梁披云百寿华诞

月,笔者到港参加苏岛华侨抗日“九二〇”事件60周年纪念会,会后特地到澳门看望梁老。梁老和陈师母都已97高龄,仿俚双臻人瑞。梁老仍然精神奕奕,记性非常好。每日仍看书读报,挥毫写字,主杖行走。我请梁老为在陕西建成的苏东第一小学题写校名,梁老欣然命笔。时隔一年,为陕西农村扶贫助教做出积极贡献的陈博士在澳门校友张明华、纪玉华夫妇陪同下再去看望梁老。梁老口忆往事,感慨良深。他说他曾先后在十几所学校任教,但师生感情最深的,首推苏东中学(另一寿享96高龄后在美国去世的前苏东中学生物教师顾翰芳老师也有

此语)。梁老谈起,他2013年10月底应邀去泉州市,参加由他创办并任董事长和名誉校长的黎明大学成立20周年及他从教75周年的庆祝活动。2014年初还打算返故乡永春探访一个新发现的原始森林。急得他的大女儿,时年已80高龄的梁安娥女士直跺脚:“去泉州就好啦!都快一百岁,还去什么原始森林!”我们的梁校长,转瞬寿越期颐之际,还像孔夫子所言,“不知老之将至也”。

前苏东中学及其附属8所小学在印尼已不复存在了。作为侨校,也不可能复办。陈博士和几位校友,有志要在黄帝陵所在的中国心腹之地——陕西逐年逐一地

这些学校恢复起来,“一个都不能少”。

据悉在美国的苏中校友也打算有所作为。他们认为,这样做既有帮助陕西农村扶贫助教的积极作用之外,还有纪念母校,继承先辈倾囊办学的传统,发扬母校爱国精神的意义。笔者乐观其成,忝为校友,自当倾力相助,责无旁贷。衷心期待在建成的学校中,这种体现海外赤子情怀的爱国精神薪火传承。

苏明

你好台湾网2月8日消息著名爱国侨领,社会活动家,教育家、书法家、诗人梁雪予先生在澳门走完了百年传奇人生。2月6日上午,梁雪予先生追悼会在澳门金湖殡仪馆隆重举行,澳门各界人士前往表达哀思,追忆梁老奋斗一生,此颂其风骨。

1月29日上午9时许,梁雪予老先生溢然辞世,积润享寿108岁。梁老逝世的消息传开后,各地唁电不断。

来源:印华日报B7/15